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Fourier Transform (avaAoylko onua)

» O Metaoxnpatiopog Fourier evog cuvexoug pn-meplodikou onpatog opietal wg
avaAuon onpatog oto medio TNG CUXVOTNTAC:

X(f) = f x(t)e ™ dt

» O avtiotpowog tou opiletal w¢ cuvOeon cnPAtog oto mMEAI0 TOU XPOVoU:
o0

(1) = f X(f)e ™ df

—00
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Discrete Time Fourier Transform (DTFT)

» O Metaoxnuaticpog Fourier Alakpitou Xpovou £vVOG onpatog Olakpltou
XpOvou X(n) ival n avamapactacn Tou cnNUatog autou w¢ cuvouacpou
HLYadlkwy eKOETIKWY akoAouBlwyv tng pop@ng {ei®n}, omou w peTaBAntn,
YVWOTH Kal w¢ (KUKAIKT) cuxvotnTd.

» O DTFT tng akoAouBiag x(n) opiletal wc:

> X(e?®) =X% _ x(n)e o

» Kal o avtiotpoog tou (Inverse - DTFT), wc:

» x(n) = %Tffnx(ef“’)ef“m dw

X. AAe€avopdakn 2/11/2020




XapaKtnplopocg

» AmodelkvUsTal OtL:
» O DTFT puag akoAoubiag x(n), €@OCOV UTIAPXEL, £ival HOVASIKOG.
» [Mpokeltal yla pia gtyadikn, cUVEXN Kal MEPLOGIKN cuvdpTnon Tou w HE TEPiodo 2.
> X(elw) = X(e Iw+2xm) ) “f(x) = f(x+kT) , n mepiodog
» Xnueloypagia:
> Kapteolavég Tuv/veg: X(e/) = X,(e/®)+j Xy(ef®) (z = a +j*b), émou j = V-1
> TMoAKEG Zuv/veg: X(e/®) = | X(e/®)|e/f@) (z = |z]e? ) pe:

» Tautotnta Euler: e/¢ = cos@ +j sing

> | X(€®) | = v Xreio)? + Xieio)?, (1Z] = VaZ + bZ) Méyetal gpdoua pétpou (magnitude spectrum)

Xi(eJ®) _

» O(w) = arctan XA%)

arctang, AEyetal pdopa pdong (phase spectrum)

» To pdopa PETPOU Kal TO PACKHA PAaocng sival mTPayHaTikEG CUVAPTAOELG
» DAcpa PHETPOU: TO CUXVOTIKO TTEPIEXOPEVO EVOC OAHATOC
» DAaocpa eAaong: n XPOVIKN OTLYHN EYPAVIONS TWV GUXVOTNTWYV
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Amodelén MNeplodikotntag tou DTFT

» DTFT Opiopog:
> X(e?®) =X% _ x(n)e o
» MMeplodikotnta
> X(e/®) = X(ef(@tZkm))
b X(ef@+2km)y 2 30 y(p)eTi@t2kmn _ g0y pyg—jom g=j2kmn
> OpwG: e /2km™ = cos(-2kmn) + j sin(-2kmn) = 1+j*0 = 1
> Apa: X(e/@t2kmy =y x(n)eJO" = X(e/®)

» OuunOeite OTI ota onpata SlaKPITOU XPOVOU N wg = 2T AVTICTOIXEL 0TN
ocuxvotnta delydatoAnyiag fs
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2UYKAlon tou DTFT

» Kabwc o DTFT eivat aBpolopa ameipwy opwyv, EVOEXETAL YA KATTOLA CNUATA VA
amelpidetal

» AmodelkvueTal OTL:
» O DTFT ouykAivel (Exel TEMEPACHEVN TIUN), AV KAl HOVO av
> I olx(m)| <

» AnAadn €@Ocov To Kat’ amoAutn TIun adpolopa Twv OElYHATWY TOU oNPATog ival
TETEPACHEVO
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Aoknon

» Na Bpebei o DTFT twv onpatwy:
a) x(n) = 0(n)
b)  X(n) = 8(n-ng)
» ‘Omou &(n) n KPOUGCTIKA akoAouBia
> X(e/?) =X2 _x(n)e O =Y §(n)e T =1 e T®0 = 1
> X&) =X _ x(n)e Tt =Y §(n—ng)e 0" =1 e J9M0 = e @0
= COS(-wNg) + j sin(-wng) = cos(wng) - j sin(wng)
» [olo eival 1o pdopa pétpou?

» [olo gival To paocpa eaong?
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|0totnteg DTFT (1-3/5)

1) F'pappikoTnTaA:

» To @doua Tou Ypappikou cuvéuacuou GUo onEATtwy X(n), X;(n), Ba SWoel YPapIKO
oUVOUAGHO TWV PACHATWY TOUG.

» Edav DTFT{x,(n)} = X;(ei®) kat DTFT{x,(n)} = X,(ei»), 101€
» DTFT{ aixq(n) + axxz(n) 3 = arX4(el®) + aXp(e?)
2) Xpovikn OAic6non

» Eav éva onpa ustatomotsl oTO xpovo KATd Ny, TOTE TO cpacpa HETPOU TOU TTAPAMEVEL
avaAAoiwTo, VW oTo pdoud pdaong mpootifstal n moootnta- wng

» Eav DTFT { x(n) } = X(ei®), tdte DTFT{ x(n- n0) } = e~1®No X(eiw)

» TO CUXVOTIKO TEPIEXOHPEVO £VOG ONPATOG, EEAPTATAL HOVAXA ATO TN HOPYr) TOU GHHATOG
Kal OxtL amo tn B€on tou

3) Zuxvotikn OAicOnon
» [oA/opoc Tou oipatog x(n) pe e/@o™ \coduvapel pe oAicBnon tou PAcHATOC Katd wy

» Xnpavtiko yia Filter Design
» Eav DTFT { x(n) } = X(ei®), tote DTFT {el®o™ x(n) } = X(el(®~®0))
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|0otnteg DTFT (4-5/5)

4) Oswpnua JUVEAENC

» JUVEAEN (*) OUo onpdtwy oto medio Tou XpPOvou LooduVapeil Pe oA/ opo oto medio
OUXVOTATWY KAl TO avtioTpoyo

» Edv DTFT{x(n)} = X(ei®) kat DTFT{y(n)} = Y(eiv), totE
» DTFT{x(n)* y(n)} = X(eI®) Y(elv)
> Kal
> X(eJ9)*Y(eiw) = DTFT{x(n)y(n)}
5) @ewpnpa Parseval

» H evépyela evog onpatog dlatnpeitatl katd tn petdBaon amod 1o medio Tou XpOvou GTo
medio ouxvotnTac.

> Ev DTFT { x(n) } = X(e), T6Te X oo [x(m)[? = - [, |X(e7)|? dw

» OplopoG:

» ®dopa Evepyelakng NMukvotntag (Energy Density Spectrum): | X(e/«)|?
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ATodELEN OewpnpaAToC ZUVEALENC

» YmevOupuion
»  Alakpttdg Metaoxnpatiopog Fourier onpatog x(n):
> X(e/?) = Xr2 L x(n)e /On
» JUVEAIEN OUO onpatwv x(n), y(n):
> x1(n) * x,(n) = LpZ2-o x1(M)xy(n — m)
» OuunOeite otL:
» H cuvéA€En evog onpatog X(n) YE TNV KPOUCTIKN ATIOKPLON

h(n) evocg LTI cuotnuatog, Oivel tnv €000 TOU CUOTANATOC
y(n) otav w¢ £icod00¢ £pappooTEL To X(n)

> Enopsvwg, TO (pacpda tg 600U TOU CUCTAPATOG Y(e/?)
gival {oo pe Tov oA/ opo X(e/?) H(e!?)
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EmBeBaiwon Oswpnuatog dstypatoAnyiac

» Eixape det 0Tl €av £va avaAoylko onpa £xel cuxvotntd f, TOTE TO YNPLOTTOINPEVO CNK
ouxvotnta F = f/fs, m.x.

» X(t) = Asin(2mft) kat t = nT=n/fs => x(n) = Asin(2nfn/fs) = A sin(2mF n) = A sin(Qn)
» Me Q=2nF =>F =21/Q

» O DTFT sival meplodikn ocuvaptnon tou Q pe mepiodo Q = 2m,
» Apa Kat meplodikn w¢ mpog F pe mepiodo F =1 => f (Hz) = fs

» Emopévwg, n mepLodIKOTNTA TOU X(€J%?) PHE KUKALKN GUXVOTNTA w=2T avTlioTolXel o€ Hz o€
MEPLOOIKOTNTA PE cuxvotnta fs, yeyovog mou emBeBalwvel to Bewpnpa dstypatoAnyiac.

X(e/)

-4r -2n T 2r 4z
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Discrete Fourier Transform (DFT)

» O Awakpitog Metaoxnuatiopog Fourier (DFT) ivat o DTFT agotou umooTei
dctypatoAnyia. AnAadn sival pia dlakpitn cuvaptnon wg mpog Tn ouxvotntd.

» KataAAnAotepocg yia DSP (otov umoAoylotn gV £XwW CUVEXEIC CUVAPTNOELCS)

» [Mpokumtel amo dstypatoAnyia tou DTFT (o omoiog ival CUVEXAG cuvapPTNON WG
mpoG w) oto didotnpa [0, 21]) o€ TOoEC OLAKPITEG GUXVOTNTEG OOEC TO TTANOOG
OElYpdTwy Tou X(n), £€otw N.

» wy=k(2n/N), k =0, 1, ..., N-1, omou pe avtikatdotaon amo 1o DTFT:
> X(k) =ZN=3 x(nyes2mkn/N

» Mpocoxn:Tivetal n mapadoxn OtL n akoAoubia x(n) Exel MEMEPACUEVO PNKOC N, KL ETOPEVWG TA
opla tou abpoiopatog aAAalouv, kabwg Bewpeitat 6Tt x(n) = 0 ywa n >N-1kat n<0

» O avtiotpowog Tou:

> X(n) =y IN=d X (Kk)el2men/N

» [Mapatnpnote ot x(n) kat X(k) ivat kat 0vo akoAouBie¢ unkoug N
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Epvaotnplako MEpocg - Aoknon Python

» Na umoAoyicete 10 petaoxnpatiopo DFT evog THAPATOG WNPLAKOU NXOU Kal va
ATIELKOVIOETE YPAPIKA TO (PACHA PETPOU Kal TO PACHA pAcn..

a) Na avtigtowxei o€ €va tpnpa nxou pe otabepn meplodikotntd, OnA. otabepod TOVIKO
Uyocg (vota)

by  Tumapatnpeite?

c)  XPNOIHOTOIAOTE TN CUVAPTNGN humpy.unwrap yld Tnv dmelkovion Tou pAacpatog pAaong
d)  AAMAGETE TO OLAOTNHA KUKALKNG ouxvotntag w amno [-m, m] o€ [0, 2m]. Tt mapatnpeite?

e)  AAAAEte tov opllovtio afova Omou avti yia w va avamapiotatal wg mpog cuxvotnta f
(o€ Hz)

f)  Aokiudote tn ouvdptnon numpy.fft.fft

g)  Na Bpeite tn ouxvotnta (Hz) otnv omola epgavidetal To YAacpa YETPOU TAPOUGIALeL TN
HEYLOTN TIPA TOU

h)  Na umoAoyYIOTE( TO apXIKO Grpa Ao TO PACHA TTou BPEBNKE GTO TPONYOUHEVO EPpWTNHA
epappolovtag tov avaotpowo DFT pe xpnon tng numpy.fft.ifft

i) Na ocuykptBouv ta dUo onpata
i) Na epappoobei o DFT og ¢pdopa mou €xel uooTel uodetypatoAnyia.
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>uluyelc Miyadikol (Complex Conjugate)

» AuUo pryadikoi Acyovtal culuyeic av €xouv 010 TPAYHATIKO HEPOC KAl
avTtiBETO PavTacTIKO HEPOC

» Oouluyngtou z=a+ jbeivato z* =a-jb
> Y& MMOAIKEG OUV/VEG, €AV Z =re®, Tote z* = re®
2uluyeic piyadikoi £xouv To 010 PETPO aAAd avTiBetn pdon

Idi0tnta: 7o ytvouevo ouluywyv uiyadikwy iooutal
LIE TO KOIVO TOUG LIETPO OTO TETPAYWVO

» zz*=a2+bl=]|z|2=(a+ jb)(a-jb)
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Mapatnpnon: Zuppetpla (AvadimAwon)

» TN éswpata onparoc_; x(n) mou maipvel mpaypatikeG TIPEC o DFT amoteAsitat amo N/2+1
OLAPOPETIKEG TIHEG, YId TIC OTIOIEG

l. X(0) = mpaypatikog

Il. X(1), X(2), ...,X(N/2 -1) pryadikoi

M. X(N/2) = mpaypatikog

V. X(N/2+1), X(N/2+2), ..X(N-1) ouluyeig pryadikoi twv (Il) kat pdAiota
> X(N/2-q) = X*(N/2+q), g =1, 2,... N/2-1

» Na amodeixfel pabnuatika...
»  Ymodeen: Av k1 =1, 2, ..N/2-1 kat k2 = N-1, N-2, ...N/2+1, tote k2 = N-k1 Kat e@appolw tn oxéon

» To yeyovog auto eival apeon amoppola Tou Oswpnpartog AstypatoAnyiag. Mapdadetypa:
> X(t) = Asin(wt) ----- (6etypatoAnyia) x(n) = A sin(wnTs) = A sin(w/Fs n)
> W =21 => AVTIOTOIXEl o€ ouxvotnta Fs

» Xtnv Fs/2 (w =1 => k=N/2) gppaviletal avadimAwon Tou ¢Aacpatog
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JUHHETPLA
oTNV ACKNON = B tcc0_ovection - ap-sustot

175 1 I

150 - plt.plot( £, phase_spectrum)
’ I'Ipdypc('[l 10 (pc'lopa 125 | plt.ylabel("Phase (rad)")
lt.xlabel('f(Hz)'
HETPOU KAl TO pacpa 100 ’ | B ).
(pacng -I-I-OU Eléaus Grnv 75 1 print( phase[lO] — ’ np.angle(X[lO]))

print('phase[N-10] = ', np.angle(X[N-10]))

aoknon sivat: ]
5 [> phase[10] = 2.9978320422736937
0 phase[N-10] = -2.997832042274665
0 10000 20000 30000 40000 34
» AvadimAwon yupoo amo e
v fs/2 oto paopa o
LETPOU Kal 0TO PACHA & B
@dong § 0
» Oudosig yia f> fs/2 e
gival avtiBeTeg ekelvwy 21
yua f<fs/2 -
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Juvoyn

» O DFT sivat:
» Meplodikn cuvaptnon tng cuxvotntag f pe mepiodo fs (w pe mepiodo 21m)
» MNapouctalet cuppetpia ouluyoug (avadimAwon) otn cuxvotnta fs/2

» Ta kabe k 1o X(k) pou divel To Ppacpa otn cuxvotntd

_1/ls
> fie = k5
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O DFT o€ popn Mvakwv

_ _ ! 1 1 1 1 -
X(0) o an _2N-2)m _2N-)7
1 e’V eV ... e} e
X(l) . . 8 AN-2)m .A4(N-2)m
X(2) 1 e %’ e'N ... e’ g’

X(N-2) PG LG L (P S S L
X(N—-1)_ { e_jz N—1)m e_j4gN-1pr - 2N=1(N-2) - (N—1)2a

L - /)
-

Fourier Transform Matrix




EvaAAaktikn Avamapaotaon tou DFT

» Zuvaptnoelc Baonc:
> W&lk — p~i2mkn/N
» O DFT yivetat:
> X(k) = YN Exm)WH uek =0,...,N —1

- x© 7 11 1 e 1 [ x(0) -
X(1) 1w w?> - w®D x(1)

X(2) 1w wt -ow?®D x(2)

CX(N=1) ] L1 w0 20=1D =D | | x(N—1)_




Fast Fourier Transform (FFT)

» Ava@epetal o€ pla oelpd amo amodoTikoug aAyoplopoug
utmroAoylopou tou DFT mou Bacilovtal o€ 1I010TNTEC TWV
ouvaptnoewy Baong Tou JETaoxXnUAtiopou yia va
amouUyoUV TEPLITTOUC UTTOAOYIOHOUC:

» ‘Otav N = 2% (duvapn tou Ouo) alomolouv ta ENC:
i, Periodicity Wyt =
2. Complex Conjugate Symmetry

— * N—-n)k
W = (W= W




2Uykpton NoAumAokotntag DFT kat FFT

120 DFT compute tllme

100+

80

» [a N-point DFT n moAurnA

aAyopiBuou eivat:
20¢ » O(N?) tou DFT
928 25IG 5i2 10.24 2048 40|96 81192 16384 > O(N log N) TOU FFT

N
FFT compute time

60 |-

seconds
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H apxn tng ampoodloplotiag otnv avaAucn cnUatwy

» Eicodog DFT:

> ana onpslwv [x(0), x(1), ...x(N-1)], oumouopcpa Katavspnpsvwv 6laKpltwv aplpwy mou
EXOUuv AnYOei o€ TaKTA xpov1Kc1 olaotipata Ts Kat €xel GUVOAIKN OlapKela AT=NTs

» ‘E€odoc DFT

» @dopa onueiwv [X(0), X(1), ...X(N-1)], opotdpopya Katavepnpévwy oto diaoctnpa 0-fs.
» Emopévwg, n avaAuon otn cuxvotnta £ivat

» Af=1/AT = 1/(NTs) = fs/N
» [Mpooce€te Ot (Ue otabepo fs):

» '‘Oco quéavetat o N (pe otabepn fs) peiwvetal o Af, dnAadn aufavetal n avaAuon otn
ouxvotnta

» ‘Opwg avgénon tou N avtiotoixei o au§non Tng SLAPKELAG TOU CPATOG TO OTOoi0
peTaoxnuatidetat

» Emeidn o DFT Bewpei 0Tl TO pacpa ival otabepod 6To XpOvo (GTACIHO KUA)
» AuUEnon tng dlapkelag N avtioTolxel o€ peiwon tng avaAuong oTo Xpovo




The Uncertainty Principle

» An important practical issue in applications of DFT is the issue of resolution,
that is frequency versus time (or space) resolutions. Resolution is the ability
to resolve the details of a signal in time or frequency or space. For
example a satellite imaging system may have a resolution of 1 metre which
means that it cannot capture details or objects smaller than 1 metre.
Similarly, the frequency resolution of DFT is the width of each DFT bin
between two successive discrete frequencies. The ability to resolve two

closely spaced frequencies is inversely proportional to the DFT length,
that is the length of the input signal.

» Amo 1o BiBAio tou Saeed V. Vaseghi 2007, Multimedia Signal Processing
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DFT - Zuvown

N—1
X (k) = Z x(M)e=J2Wn/N | =0 N—1n=0,. N—1

n=0

N:T0o unKog¢ Tov oNUATOC TOV UETAO YNUati{eTal oe TANO0¢ dely UATWV

4 14 4 4 4 n
n: otakpttog Selktng ypovov (avtiotolyel oe ypovo t, = ]T
S

k: Staxpitoc deiktne ovyvotntac ( avtiotolyel o ovyv. f,, =k f;/N )




Epyaoctnplako MEpog

» Na emBeBaiwbei n ypapulkotnNTa KAt N Xpovikn oAicdnon tou DFT yia
nuULtovoeldn onpata

» [.x. fs = 44100, N = 1000, nO = 20 (n oAicBnon o€ dsiypata)
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